

# Зима—ревизор суровый. Как вы подготовились к ее приходу?

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## Знамя ТРУДА

Орган партийного комитета Хайбуллинского производственного совхозно-колхозного управления и районного (сельского) Совета депутатов трудящихся

№ 100 | Суббота, 2 ноября 1963 г. | Цена 2 коп.

### Боевая задача партийных организаций управления

Важнейшим событием в жизни партийной организации нашего производственного управления являлась вторая партийная конференция, прошедшая 25 октября с. г. Она рассмотрела вопрос о ходе выполнения социалистических обязательств по производству и заготовкам продуктов сельского хозяйства колхозами и совхозами управления.

В докладе секретаря парткома управления тов. Г. Г. Якупова и в выступлениях делегатов были вскрыты огромные резервы, имеющиеся в каждом хозяйстве по дальнейшему увеличению сбора зерна и производства продуктов животноводства.

Конференция считает главной задачей партийной организации управления мобилизацию тружеников сельского хозяйства на дальнейшее увеличение производства и продажи государству сельскохозяйственной продукции, на снижение ее себестоимости.

В решении конференции большие задачи ставятся в области полеводства и животноводства. Мы должны добиться в 1964 году получения урожая зерновых не менее 11 центнеров с гектара, довести валовой сбор зерна до 1700 тысяч центнеров, что на 350 тысяч центнеров больше, чем в текущем году, продать государству не менее 5 миллионов пудов зерна. В деле производства животноводческих продуктов конференция ставит задачу: произвести в 1964 году мяса в живом весе 57 тысяч центнеров, молока—235 тысяч центнеров, шерсти—2000 центнеров, яиц—до 2,5 миллиона штук.

Для успешного решения этой большой задачи необходимо организованно провести зимовку скота. На работу в животноводство нужно направить

лучших колхозников, рабочих совхозов из числа коммунистов и комсомольцев.

Общественный скот колхозов и совхозов не полностью обеспечен кормами. Поэтому нужно установить строжайший порядок в хранении и расходовании кормов. Солому задавать только в измельченном и запаренном состоянии. Нужно обратить особое внимание на организацию водопоя в зимний период. Как правило, скот, особенно коровы, должен поиться теплой водой.

Конференция обратила внимание партийных организаций, руководителей колхозов, производственного управления, исполкома райсовета на неудовлетворительный ход заготовок животноводческих продуктов и потребовала от них принятия неотложных мер, обеспечивающих выполнение государственного плана.

Большое внимание было уделено подъему экономики отстающих хозяйств. Необходимо разработать мероприятия, превращение в жизнь которых позволило бы все хозяйства управления сделать передовыми.

Долг первичных партийных организаций — улучшить массово-политическую работу среди тружеников села, шире развернуть социалистическое соревнование за выполнение принятых обязательств.

Решение партийной конференции является боевой программой для всей партийной организации управления. Нет сомнения в том, что коммунисты и все труженики нашего управления, выполняя это решение, добьются резкого увеличения производства зерна, мяса, молока, яиц и шерсти, укрепят экономику хозяйств.

Снег идет уже третий день. Сначала

он падал и таял, а 30 и 31 октября валил по-настоящему. Зима дает о себе знать. Но беспокоит ли это руководителей Комсомольского отделения Башкирского совхоза?

В Ямансазе скот стоит голодный. Если 29 октября его кое-как пасли, то 30 он стоял в базах. Но что, например, давали в этот день коровам? Ничего почти. Всего за сутки они получили по горсти подстилочной соломы, да небольшой части коров «посчастливилось» получить небольшую порцию силоса.

Вот и сегодня, 31 октября, такое же положение. Коров подоили (об этом, конечно, не забыли), выпустили на карду и дали... по горсти соломы.

—А как у вас с водопоем?—спрашиваю я у доярки.

—Водопой хороший, да коровы не пьют,— с горечью говорят они.

Почему такое положение создалось на ферме? Может, кормов нет или разрешения не было поставить скот на зимний рацион? Нет и нет.

—По 8 тонн силоса на корову заложили мы в этом году, около 14 центнеров соломы заскридовано, сена достаточно,— докладывал на совещании при директоре совхоза управляющий Комсомольским отделением Владимир Иванович Грачев и указание директора поставить коров на

## СНЕГ ИДЕТ, КОРОВЫ ГОЛОДАЮТ

зимний рацион с 30 октября было. Так в чем же дело?

Оказывается, к фермам не подвезено ни одного центнера соломы и сена. Не доведен и рацион, хотя им без подвоза кормов скот не накормить.

Может быть, то, что коровы второй день стоят без кормов, тревожило руководителей отделения? Не особенно. Вернемся к 31 октября. Время 12 часов. Но с поля еще не вернулись тракторы с кормом.

—Почему?—спрашиваю у бригадира фермы Рахмьяна Сувашева.

—Управляющего еще нет и указание механизаторам дать некому,— отвечает он. Получается как у Некрасова: «Вот приедет барин, барин нас рассудит». Тем временем надолг резко падают. Если еще 20 октября по ферме надавали 1500 килограммов молока в день, то 29—731 кило-

грамм, а 30 октября—680 килограмм. Больше чем на половину сократились надолг. Утром 31 октября уже было надолго только по одному литру молока на корову, а их на ферме 282 головы.

Можно ли было завести корма до снега? Можно, но управляющий Грачев мотивирует такое положение тем, что если подвести его к базам, то корм будет потравлен индивидуальным скотом. Но причину, очевидно, надо искать в бездушии этого руководителя к общественному скоту, иначе бы не создалось такое положение, когда индивидуальный скот в Ямансазе давно обеспечен кормами, хотя управляющий говорит, что нет людей для подвоза.

А снег идет, надолг катастрофически падают, но с бездушным к делу здесь еще не покончено.

М. Жданов.

### Зима нам не страшна

Коллектив сельхозартели «Новый путь» неплохо подготовился к зимовке общественного скота. Животноводческие помещения своевременно отремонтированы и все фермы полностью укомплектова-

ны кадрами на зимний стойловый период. Подвезено к фермам 1000 центнеров сена. На сене не страшит и зима.

Н. Стоцкий.

секретарь партийной организации.

## Удобрение полей—основа высоких урожаев

С одобрением встретили труженики сельского хозяйства нашего управления Письмо ЦК КПСС и Совета Министров СССР об увеличении производства минеральных удобрений и химических средств защиты растений для повышения урожайности зерновых и других сельскохозяйственных культур. В настоящее время наши поля дают очень низкие урожаи, потому что они почти не удобряются. Например, под урожай 1963 года было внесено в колхозах и совхозах управления 423 тонны аммиачной селитры, 149 тонн суперфосфата, 81 тонна калийной соли и 90 тысяч тонн навоза и перегноя. Если все это разделить на все пашни, то на каждый гектар приходится по 3 килограмма минеральных и по 4 центнера органических удоб-

рений.

При внесении в почву достаточного количества минеральных удобрений можно будет получить каждый год устойчивые высокие урожаи. Не будут страшны и засухи. Ибо при достатке минеральных удобрений для образования зерна потребуются в 2,5 раза меньше влаги.

Конечно, нельзя и думать, что за 2—3 года мы можем в достатке обеспечить всю посевную площадь заводскими удобрениями. Однако теперь их поступление будет возрастать. Поэтому нужно принимать их рационально, внося под самые ценные культуры.

Ожидая поступление большого количества минеральных удобрений, нам нельзя забывать так же о таком ценном удобрении, как навоз и перегной.

В колхозах и совхозах они используются не полностью, часто сваливаются в овраги или пропадают возле скотных дворов.

Эффективность навоза повышается, если приготовить навозно-земляные компосты по методу академика Т. Лысенко. Однако в нашем управлении нигде не применяется этот метод изготовления удобрений. А ведь все говорят, что у них мало органических удобрений. Навозно-земляные компосты позволяют удобрить имеющимся количеством навоза в 5—6 раз большую площадь.

Долг руководителей хозяйств и специалистов—правильно использовать минеральные удобрения в сочетании с местными удобрениями. Только тогда можно ожидать высокие урожаи.

Н. Муфазалов.

главный агроном управления.

## ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ В ЧЕСТЬ 45-ЛЕТИЯ КОМСОМОЛА

Юноши и девушки нашей страны 29 октября отметили юбилейную дату — день рождения ленинского комсомола. Рожденный бурей Великой Октябрьской революции комсомол за 45 лет своего существования, всегда был и остается верным помощником партии. Коммунистическая партия высоко оценила героические подвиги комсомола, наградив его пятью орденами.

Чтобы отметить эту знаменательную дату, молодежь и люди старшего поколения села Зилаир пришли в Дом культуры, где состоялось торжественное собрание.

Секретарь комитета ВЛКСМ Хайбуллинского производственного управления В. Гурентьев торжественное собрание, посвященное 45-й годовщине, объявляет открытым. Оркестр исполняет Гимн Советского Союза. Инструктор комитета ВЛКСМ Зилаирской зоны В. Баканов в своем коротком выступлении рассказал историю комсомола и поздравил присут-

ствующих с большим праздником. Молодые комсомольцы учащиеся Зилаирской средней школы В. Минюгина, В. Юрина и Гая Руденко, используя наглядные пособия, рассказали о первом Всероссийском съезде комсомола.

Приветствовать комсомольцев пришли пионеры. Один из первых комсомольцев села Зилаир Михаил Иванович Юрин подробно рассказал о создании и деятельности местной комсомольской организации в первые годы Советской власти.

Комсомольцы активно участвовали в подвиге кулацкого восстания в Макайле, в выявлении излишков хлеба у кулаков, в борьбе с разрухой, голодом и нищетой, организовывали субботники, настойчиво занимались антирелигиозной пропагандой среди населения, устраивали диспуты на различные темы. Клуб, кинотеатр и библиотека находились на их содержании. По инициативе комсомольцев в 1922 году

была подготовлена и продемонстрирована на пруду реки Зилаир памятная нищенка в честь Степана Разина, смотреть которую вышло все население, — говорит Михаил Иванович.

Присутствующий на собрании секретарь парткома совхоза товарищ Назарев горячо поздравил комсомольцев и молодежь с днем рождения комсомола и пожелал им новых побед.

Бывший комсомолец, ныне коммунист пенсионер М. И. Юрин в торжественной обстановке, под бурные аплодисменты вручил комсомольские билеты вновь вступившим в ряды союза молодежи. Среди участников собрания их оказалось 23, а всего по Зилаирской зоне 56 человек.

Секретарь комитета ВЛКСМ управления товарищ Гурентьев вручил Почетные грамоты 12 комсомольцам за успехи в труде и за активное участие в общественной жизни совхоза.

Н. Аршинов.

Азербайджанская ССР. Большое строительство ведется в последние годы в колхозе «Коммунизм» Мартунинского производственного управления. Село Чартар, являющееся центром колхоза, украсил великолепный Дворец культуры. В нем,



кроме зрительного и лекционного залов, есть помещения для библиотеки и читальни, детской музыкальной школы и различных кружков. Встретили новый кинотеатр, гостиница, столовая, ряд хозяйственных помещений, проложен водопровод.

В настоящее время сооружается здание школы-интерната, в которой будут обучаться дети из селений, объединяемых колхозом. Все но-

востройки возведены по проектам, созданным колхозным архитектором А. Вартамяном, который работает в артели уже несколько лет.

На снимке: председатель колхоза «Коммунизм» депутат Верховного Совета СССР Суран Адамян (справа) и колхозный архитектор Аршалуйс Вартамян обсуждают проекты застройки села.

Фото Ю. Рахила, Фотохроника ТАСС.

## Ни одного дома без газет

1 октября началась подписка на периодическую печать будущего года. Рабочие совхоза, сельские интеллигенты бесперывно стали приходить в контору Сабывровского отделения связи. Разумеется, каждый старался успеть подписаться на свои любимые и нужные издания. Молодой рабочий Хакимьян Туляшев оформил подписку на 5 экземпляров газет и журналов в общей сложности на 27 рублей. Рекорд поставил член строительной бригады Нуритдин Атангулов. В новом году он будет получать 9 экземпляров периодической печати на сумму 42 рубля.

Многие рабочие оформили подписку на 3—4 названия газет и журналов.

Активную работу про-

вели общественные распространители. Например, Адигам Карасов среди учащихся Сабывровской восьмилетней школы оформил подписку на 80 экземпляров газеты «Башкортостан пионере» и на 40 журналов «Пионер».

Желающих подписаться на газету и журналы было очень много. Поэтому к 25 октября по отделению связи была уже оформлена подписка на 623 экземпляра газет и журналов при плане 550 экземпляров.

Успешное проведение подписки было обеспечено заблаговременной подготовкой к этой важнейшей политической кампании.

Г. Идельбаев, селькор.

Башкирский совхоз.

## ТВОРЧЕСТВО УЧИТЕЛЕЙ

Силами учителей методического объединения при Юлдыбаевской средней школе выпускается рукописный журнал «Учитель». Журнал призван обобщать и распространять передовой опыт школ и учителей по воспитанию и обучению детей, освещает вопросы воспитания ребенка в семье, помещает статьи о деятельности родительского комитета, методов обучения, регулярно организует материалы о внеклассной и общественной работе учащихся.

В этом году выпущены 10—11-ые номера этого журнала. Надо отметить, что редколлегию (редактор А. Муратов, члены А. Надьгулов, К. Атанов и другие) стремилась сделать журнал целенаправленным, содержательным и интересным. Журнал богат разнообразным материалом из жизни школы, красочно оформлен, статьи написаны на двух языках: на русском и башкирском.

Последний номер журнала полностью посвящен обучению в начальных классах. И это неспроста: многие учителя начальных классов методического объединения в прошедшем учебном году работали успешно, без ошибок. Такие учителя, как Х. Г. Буляков, за-

служенная учительница РСФСР А. Д. Хатинеевич, А. С. Писарева, М. Р. Файрушина являются мастерами педагогического труда.

В редакционной статье «Творческий труд учителя-новатора» рассказывается об одном из них, Халиле Газизовиче Булякове, который в течение 8 лет работает без второгодников. Х. Г. Буляков — педагог с большим опытом работы, известен как мастер — проведения уроков. Особенно умело организует он уроки по русскому языку. В статье описывается один момент его урока — опрос учащихся, где он применяет новые, эффективные приемы по повторению изученного материала. Учитель за 12 минут сумел опросить 6 учащихся, знающих их проверяться всесторонне: техника чтения,

В этом номере есть интересная зарисовка «Больше бы таких уроков» — об уроках арифметики, проведенных А. С. Писаревой. Для активизации урока Анастасия Степановна от руки заготовила 13 наглядных пособий (таблиц, картин), каждому учащемуся карточку (всего 30 карточек), которые использовались с умением, оживили урок, дали возможность экономно использовать время. На уроке дети успели решить письменно 3 задачи, 20 примеров. Игровые моменты урока активизировали учащихся.

Большой интерес представляет статья учительницы М. Р. Файрушиной о «Празднике буквы», который был проведен в 1-ом классе в прошлом учебном году. Проводя букваря стали традицией в школе, и они благотвор-

исследовании. Издавна его интересовала проблема детской литературы. Поиски в архивах, изучение детской литературы, раз-

лем начальных классов А. Муратовым. Рецензент попытался изложить свои мысли и предложения по улучшению качества учебника.

«Литературный отдел» журнала рекомендует своим читателям интересный репортаж о пребывании в нашем районе народного поэта БАССР Мустая Карима и несколько стихотворений начинающих поэтов — учителей.

В отделе «Из устного народного творчества» напечатаны башкирские анекдоты и легенды по топонимическим названиям (например, «Откуда взято название «Сакмара»), собранные местными фольклористами.

Выпуск такого рукописного журнала большое и нужное дело, и это по силе коллектива каждой средней школы.

## Обзор рукописного журнала «Учитель»

словарный запас, речевые навыки, письменная грамотность. А самое главное — пройденный материал был закреплен и углублен при активном участии всего класса. Много разнообразных приемов и форм вводит учитель для усвоения нового материала, стремится использовать все доступные формы классной и внеклассной работы для обогащения словарного запаса у учащихся. И поэтому его учащиеся хорошо владеют русским языком, читают выразительно, пишут грамотно.

но влияют на успеваемость первокурсников. Учитель-исследователь... Это тот, кто собирает устное народное творчество, изучает историю своего края, интересуется минералами района, занимается фенологией, проводит опыты по выведению сортов полезных растений. Влюбленный в свой предмет каждый учитель может заниматься этой интересной работой.

Очень нужно и полезное дело начал учитель-филолог Юлдыбаевской средней школы М. Б. Абсалимов в литературном

мышления — и на столе учителя появилась объемистая рукопись в 120 листах под названием «Формирование башкирской детской литературы». Учитель свой первый научный труд решил отдать в рукописный журнал — на рассмотрение своих коллег. В этом номере напечатаны вводная часть и первая глава этого труда. В отделе «Критика и библиография» помещена рецензия на учебник башкирского языка для 4-го класса, который будет издан в этом учебном году. Рецензия написана учите-

**Знамя  
ТРУДА**

2 ноября 1963 г. стр. 2



А. Мусатов

## НЕПУТЕВЫЙ Рассказ

Я поднимал зябь в первой бригаде. Пашня была мягкая, мотор работал ровно, без перебоев, и меня начало клонить ко сну. Я свистнул, и мой верный прицепщик Тимка встал передо мной, как лист перед травой.

—Поругать хочешь?  
—Спрашиваешь...  
—Чур, с условием. Как на горизонте кто замаячит —побудка.

Усадив прицепщика за руль, я прикорнул рядом с ним, у крыла трактора. Но на этот раз Тимка очень скоро разбудил меня.

—Митя, смотри... Ходят, меряют.

Я поднял голову. У конца загонки на корточках сидели две девушки и не иначе как замеряли глубину борозды. Одна из них была моя сестра Феня, другая —Варя Одицова.

Сон с меня как рукой сняло. Тимка мигом исчез, я сел за руль, как по линейке провел трактор до конца загонки и лихо развернул его перед девушками, словно газик подал.

—Прощу!... Желаете, до дому прокачу... Желаете —на край света.

—Ты прокатишь, —сказала Феня, —а потом за пережог горючего выговор получишь.

—А поругать немножко можно? —попросила Варя. Забралась девчата на машину. Взял я Варини руки в свои, положил на руль, объяснил, как газ давать, скорости переключать, как разворачиваться. Руки у нее температуры нормальной, а мне от них горячо. Жар даже в лицо ударил.

Прошли мы круг, другой, Варя и говорит:

—Спасибочко, Митя!  
—А ты приходи почаще, —говорю, —за две недели трактористкой сделаю. Я свою машину, как таблицу умножения, знаю...

Сестра фыркнула, а меня уже понесло.

—Хотите, —говорю, —вслепую трактор поведу? Нахлобучил я кепку на глаза, взялся за руль.

Не знаю точно, сколько мы проехали, только девчата как закричат:

—Камень впереди, камень!

Вздернул я кепку —и верно —впереди огромный булыжник. Я, конечно, не растерялся, отвесил трактор в сторону, да, видно, поздно, и крайний плуг со скрежетом зацепил за камень. Трактор вдрогнул, остановился, и мотор заглох.

Я первым делом бросился к плугу. Нет, корпус

на месте, лемех и отвалы целы.

—Пустяки, говорю, это бывает... Наверно, топливпровод засорился. Сейчас продую...

Осмотрел мотор. Топливпровод в порядке, все на месте, а почему мотор заглох —не пойму. Принялся я копаться в моторе, а сделать ничего не могу.

Феня только головой покачала и говорит подруге:

—Пойдем, Варюша. Хоть в мастерскую позволим, буксар вызовем.

И ушли. А минут через пять смотрю —к трактору опять моя сестра шагает. Чую, будет беда. Сестрица у меня громогласная, неуступчивая. Спорить с ней лучше не берись. Подошла, села на камень и смотрит, на меня как я около трактора кручусь?

—И когда ты, Митя, человеком станешь?

—А я кто же? Вещь, что ли?

А надо сказать, в колхозе я был не на первом счету. То у моего трактора непредвиденная поломка, то пережог горючего, то подшипники поплавились. И еще был грешок: сон меня за рулем одолевал, особенно в ночную смену. Задремлешь —трактор и пойдет кривулить по полю. Однажды я чуть в овраг не съехался...

Конечно, за такие дела меня в колхозе не миловали.

Вспомнил я это и спрашиваю сестру:

—А вы что с Варей —инспектора-контролера? Глубоко ли пашу, проверяете?

—Проверяем... Хлеб-то на этом поле нам выращивать.

Феня подперла щеку рукой, задумалась, а потом спрашивает:

—Знаешь, Митя, о чем я с тобой поговорить хочу?

—О глубокой вспашке, о чем же еще...

—Слушай, —говорит Феня, —да на ус мотай. Думаешь, не вижу, как ты на Варю заглядываешься? А только зря. Что ты перед ней? Варя учится, уважают ее все в колхозе. А ты спотыкаешься на каждом шагу. Да и то знать надо: есть у Вари поклонник —не тебе чета.

Мне эти слова, как ледяная вода из проруби. Ушла сестрица, села я на камень, а Варя Одицова из головы не выходит.

С того дня начал я приглядываться: кто больше других около Вари ухаживает, кто ее домой с гулянья провожает? И вышло, что это Василий Кораблев, счетовод из конто-

ры. Долговязый, усатый, лицо гладкое, голос зычный, как труба, и годами счетовод много старше Вари. Ох, и не выносил я этого Кораблева! Но, на мое счастье, тот вскоре в район перебрался на новую работу.

Со мной Варя была ласкова, обходительна.

—Митя, —говорит, —мы тут избу недостроенную от сельсовета получили. Думаем читально открыть. Приходи помогать.

Меня и просить не надо. На субботник я чуть ли не первым из парней пришел.

Продолжение следует.

### Руди Штраль (ГАР)

Я бросил пить. Просто решил, что не в вине счастье. Но я никогда не думал, что победа над собой —самая нелегкая победа —всего лишь ничтожный шаг на тернистом пути к добродетели. И далеко не конец тяжелых терзаний, а только их начало.

Мой старый приятель —бармен из пивного бара —был оскорблен в самых высоких своих профессиональных чувствах. Он попросту перестал замечать меня. С его легкой руки поползли мрачные слухи, что я банкрот, голый бесшабашная, без копейки за душой...

Все это, конечно, могло легко опровергнуть наш почталлон, который каждый месяц приносил мне солидные гонорары. Но когда я предложил ему вместо обычной стопки шнапса чашку чаю, он утратил честное стремление к истине. Он с отвращением проглотил чай, а потом намекнул, что если, мол, вам неприятны мои посещения, то чего уж тут, скажите прямо...

Что за ерунда?! У меня в мыслях ничего подобного нет... —хотел было я возразить, но не успел. Почталлон грех и у л дверью так, что мне просто стало как-то боязно за свое будущее.

А вечером я встретился со своей приятельницей, и мы зашли в ресторан. Я заказал бутылочку вина, непридуманно заметив при этом, что с удовольствием выпил бы вместе с ней, но хочу остаться трезвым.

—Мерзавец, —сдавлено прошептала моя знакомая, —Спойте невинную девушку, а потом...

Больше я ее не видел. Так погибла любовь.

Мих. Лапыгин

## Ю Н Н А Т

Говорят друзья,  
Соседи:  
—Ах, какой  
Хороший Федя,  
Он отличник  
В школе.

Мастер  
На футболе.  
Замечательный  
Ю н н а т:  
Полюбил  
Колхозный сад.

## НАКАЗ

Я в березовом  
Лесу  
Встретил хитрую  
Лису.

И косога  
Зайца,  
Что повсюду  
Шляется.

Он бежал  
За дорогу,  
Постоял там  
Немного.

И пустился  
Во весь дух.  
Я вдогонку  
Крикнул: — Ух!

Эй, косога,  
Косога, косога  
Убегай к себе  
Домой.

И в колхозный  
Сад  
Не води своих  
Зайчат!

## Обет трезвости

В пятницу меня пригласил на день рождения дядя Эрвин. Чтобы не потерять из-за благоприобретенной добродетели последние родственников, я пошел к врачу.

—Доктор, дайте, пожалуйста, справку, что мне нельзя пить, —попросил я.

Доктор посмотрел на меня подозрительно и стал осматривать и выслушивать так тщательно, как это не делал со мной ни один врач всю мою жизнь. Закончив осмотр, он кисло улыбнулся и сказал:

—А что, собственно, вам от меня нужно? Вы здоровы, как бык, и с точки зрения медицины...

—Дайте справку! —простонал я.

—Лжесвидетельство!

Боже мой, я даже не представлял себе, что оскорбление профессиональной чести врача может превратить человека в зверя! Ведь мне нужна была всего лишь невинная справка...

—Симулянт! —бушевал разгневанный врач. —Вон отсюда! Или я привлеку вас к судебной ответственности за подстрекательство!

А что произошло у дяди Эрвина, и вспомнить страшно... Гордостью дяди Эрвина было домашнее вино.

—Так, —процедил дядя, —вино, значит, не пьешь? Шнапс предпочитаешь, значит... Тогда и шампанского ему не давать! Слышите, не давать!

—Слава богу, —обрадовался я.

И хотя шампанское делал не дядя, он все равно молча выставил меня за дверь.

Одиноким, всеми заброшенный, сидел я за письменным столом, размышляя над неоконченной ста-

тью, когда кто-то позволил. На лестничной площадке стоял три пионера. Я знал их. Это были хорошие ребята, награжденные почетными грамотами за достижения в сборе утиля, в частности в сборе стеклянной посуды, чему я сам способствовал не в малой степени.

—Здравствуйте, дяденька! —сказали пионеры хором. —Мы сегодня с тележкой, чтобы забрать все бутылки сразу!

—Эх, ребята, —сказал я растроганно, —бутылок больше нет...

Они рассмеялись, прошмыгнули мимо меня на кухню, но... нашли там всего две бутылки из-под минеральной воды. Лица ребят омрачились.

—А где у вас, дяденька другие?... —спросил самый маленький.

—Нет у их, —вздыхнул я виновато. —Я дети, бросил пить.

—Небось, сбывает свои бутылки сам в утиль-палатке, —замечил старший и посмотрел на меня так неодобрительно, что я не удержался и крикнул:

—Да нет же, ребята, нет! Честное слово!

—Тогда все ясно, —резолировал старший. —Здесь уже побывали из соседней школы!

И все трое помчались вниз по лестнице, явно решив отколотить конкурирующих с б о р щ и к о в стеклянной тары.

Я отер со лба пот, плюнул на все добродетели и побрел в пивную. Но мой старый приятель-бармен, когда я приблизился к стойке, уничтожающе взглянул на меня и прошептал:

—Сгинь, мучитель! Или ты не знаешь, что мы теперь кафе-молочная?

Перевод с немецкого  
Т. Родионовой.

# БЕРЕЧЬ ДОБРО ОТ ОГНЯ

Не допустить ни единого несчастного случая от огня. Именно такую поставили задачу перед своими депутатами и всем населением исполкома Бердяшского, Петровского сельских Советов. Здесь имеется пожарные депо, где установлено ежедневное дежурство штатных работников, также всего населения. Хорошо организована в Бердяше работа пожарной дружины школьников. В результате всего этого на территории этих сельских Советов за девять месяцев не было ни одного пожара.

Однако совсем другая картина в Ивано-Кувалетском сельском Совете. Здесь на должности пожарника числится пожилой, большой мужчина, который не знает ни устройства насоса, ни правил хранения инвентаря. Так, 29 сентября 1963 года от детской шалости сгорел дом, сарай и дом гражданки М. Ф. Овчинниковой. Доставленный сюда ручной насос оказался неисправным, выкидные рукава сгнили. Пока их ремонтировали, сгорели все строения. Ущерб составил 417 рублей. Такое же положение и в Ямансазском

сельском Совете. В пожарке здесь работает безграмотная женщина. Мало того она и водовоз, она и охранница тока. Поэтому нисколько не удивительно, что она о случившемся пожаре 1 сентября узнала после тушения огня. На такую ответственную должность назначен неграмотный, глухой старик и в Сабырове.

Строительство пожарных депо в деревнях Сабырово, Юлдыбаево и колхозе „Заря“ до сих пор не завершается. Райфо им своевременно не переводит отпущенные средства госстраха. Работники райфинотдела отвечают: „Начинайте строить—дадим денег“. Как же начинать из ничего? Они прекрасно знают, что лесоматериал в кредит не отпускается. Из-за отсутствия средств в селе Юлдыбаево гниет хороший сруб, а в деревне Сабырово осталось лишь отштукатурить стены, сложить печь, вставить окна. Все эти населенные пункты входят в Башкирский совхоз. Но руководители совхоза почему-то отстранились от этого важного дела, хотя здесь несут большие убытки от пожаров.

**Перехватов,**  
инспектор государственного  
пожарного надзора Зилаирской зоны.

## Гибрид рябины с грушей

Весит эта груша 250 граммов. По размеру она больше среднего яблока, а по вкусу—сладкая, сочная. Необычный плод вырос на вегетативный гибриде груши с рябиной, который удалось создать алмаатинскому селекционеру Тихону Моисееву.

Тридцать лет назад в горах Заильского Алатау он привил черенки груши сорта „лесная красавица“ в крону рябины. Пять лет назад черенки гибридной груши Моисеев перенес в свой се-



## НАМ мимут Когда сапожник кочегарит

В Подольске есть ремонтно-сапожная мастерская. Но это только для показа. Фактически мастерская всегда закрыта. Сапожник то обслуживает кочегарку, то занят другими делами. Мы обратились в правление Таналыцкого райкоопса.

— Когда же откроете мастерскую?

— В декабре—январе,— так ответил нам исполняющий обязанности председателя правления тов. Магадеев.

— А сейчас прикажете нам ходить босиком что ли?

— Купите новую обувь,— коротко был ответ.

Комментарий, конечно, здесь излишни. Вот так забываются у нас о членах-пайщиках. Надеемся, услышит наш голос правление райпотребсоюза.

Сериков.



**Хмельницкая область.** Е. Ф. Кунынская возглавляет в колхозе „Манк“ Дунаевецкого производственного управления кукурузоводческое звено, самое передовое в сельхозартели. «Чудесница» достойно вознаградила труд кукурузоводов. С каждого из 70 гектаров собрано в среднем по 51 центнеру сухого зерна.

Самый высокий в колхозе урожай сахарной свеклы и картофеля также выросло звено Евы Кунынской.

Фото В. Степаненко.  
Фотохроника ТАСС

## Книголюбы

В предпраздничные дни в Галиахметовской сельской библиотеке ежедневно бывает много читателей. Они на нужные им темы подбирают газеты, журналы и книги.

Особенно часто посещают библиотеку учащиеся старших классов восьмилетней школы села.

Например, Роза Тимербаева, Зифа Акилова, Ис-

лам Актылов, Зиннур Суринов с начала учебного года уже успели прочитать каждый по 7—8 книг. Часто можно встретить в библиотеке и колхозников Расуля Ишкылдина, Юнуса Абдуллина, Насыра Габбасова, Рашиду Юламанову и других.

Р. Халитов,  
селькор.

## Мост, который все объезжают

Расстояние от села Воскресенка до Юлдыбаево не так большое, но преодолеть его очень трудно. На полпути находится мост через ручеек Кабайн, но он совершенно развалился и непригоден для проезда. Весь транспорт объезжает этот мост.

Правда, ручеек небольшой, но берега его крутые и местность болотистая. Летом еще проедешь с горем пополам, а осенью

и весной превращается в непроходимое болото.

Удивительно то, что прошло все лето, даже проводился месячник по ремонту дорог, а к этому мосту никто даже не дотронулся.

Улучшить сообщение между селами Воскресенка и Юлдыбаево необходимо. Ежедневно из Юлдыбаево к нам доставляют почву, печеный хлеб и т. д.

Дирекции совхоза надо проявить заботу о своих дорогах.

В. Журавлев,  
Башкирский совхоз.

Редактор  
Ф. Х. АЗАМатов.

**ПРОПАЛИ 4 ГОЛОВЫ ЛОШАДЕЙ, принадлежащих Таналыцкому овцеводхозу. Пропащие лошади имеют следующие приметы:**

1. Мерин, рыжей масти, на лбу звездочка, 1953 года рождения, на левом бедре имеется таоро.
2. Мерин, темно-гнедой масти, на лбу звездочка, 1951 года рождения, по кличке „Буяк“.
3. Мерин, темно-гнедой масти, лысы, белоногий, 14—15 лет, задняя правая нога рана выше скакательного сустава. На передних ногах натертые пупом места имеют утолщения.
4. Мерин, карей масти, задняя правая нога по щетку белая, по кличке „Джем“, 13—14 лет.

Лиц, задержавших лошадей, просим сообщить по адресу: Таналыцкий овцеводхоз, Хайбуллинский район, Башкирская АССР.

ДИРЕКЦИЯ СОВХОЗА.

## Конфликт на алжирско-марокканской границе

В Алжире снова раздаются выстрелы. Чтобы ответить на вопрос, почему нарушена мирная тишина этой страны, необходимо хотя бы надолго возвратиться к истокам независимости Алжира.

Независимости Алжира нет и полтора лет. Завоевав в упорной и кровопролитной борьбе с французскими колонизаторами политическую независимость, народ с энтузиазмом приступил к мирному экономическому строительству новой жизни. Алжирский народ горячо поддерживает преобразовательную деятельность правительства республики.

Все это не радует бывших хозяев Алжира—французских колонизаторов и местных помещиков и предпринимателей, под корень подрывает их надежды на восстановление прежних порядков. Внешняя и внутренняя контр-

революция пытается силой оружия заставить Алжир свернуть с избранного пути. Месяц назад в гористой местности—Кабиллии реакционные элементы подняли антиправительственный мятеж. Спустя несколько дней, выстрелы раздались на юго-западе страны, в районе алжирско-марокканской границы.

Марокканские войска пересекли алжирскую границу и заняли ряд пограничных участков территории Алжира на Западе этой страны. Марокканское правительство начало военные действия под тем предлогом, что эти пограничные районы с богатыми залежами железной руды, по его мнению, принадлежат Марокко. Однако ни для кого не секрет, что территориальный пост, оставленный в наследство колонизаторами,—это лишь один из поводов для алжирско-мароккан-

ского конфликта. «Этот конфликт начался как бы из-за пограничного спора,—сказал в беседе с участниками третьей всемирной встречи журналистов Н. С. Хрущев.—Но если посмотреть на него глубже, изучить его, то видишь, что он имеет более серьезные корни. Чтобы приостановить прогрессивное движение народов, сбросивших колониальный гнет, сохранить в освобожденных странах свое экономическое господство, удерживать эти страны, на капиталистической основе, монополистические круги предпринимают самые различные меры. Имperialисты сейчас потирают руки, радуются тому, что между Алжиром и Марокко разгорелся конфликт. И, преследуя свои черные цели, империалисты всечески подогревают, обостряют этот конфликт».

Миролюбивые народы ми-

ра с удовлетворением встретили сообщение об инициативе лидеров ряда африканских стран, предложивших свои услуги в деле посредничества в алжирско-марокканском споре. 30 октября в Бамако (Мали) состоялась встреча президента Алжира Ахмеда Бен Беллы, короля Марокко Хасана II, императора Эфиопии Хайле Селасси I и президента Мали Мадибо Кейта с целью широкого мирного разрешения алжирско-марокканского конфликта.

Ю. Пномарев.

Получено сообщение о том, что достигнута договоренность о прекращении огня на алжирско-марокканской границе в ночь с 1 на 2 ноября с. г.

(ТАСС).